

“震惊体”为何让老人深信不疑

随着互联网及短视频平台快速发展,老年人接收和传播信息的渠道增多,不少老年人对社交平台上的谣言深信不疑。“震惊体”“标题党”谣言文章成为老年人在社交平台上转发较多的内容。这些谣言文章大多与养生、健康等话题有关,内容经不起推敲,但许多老年人却信以为真并转发。除了容易误导受众,谣言文章还涉及诈骗链接、恶意下载、广告引流等问题。

这些“震惊体”“标题党”谣言文章,往往通过恶意引流、捏造事实等手段获取利益。此类文章不仅给老年人获取信息带来阻碍,还导致老年人的财产利益受损,严重的甚至可能造成无法挽回的损失。

《中国劳动保障报》:不少老年人对养生类网络文章很感兴趣,但分辨网络谣言的能力不强。有些老年人出于好意

转发了“关怀式谣言”和“震惊体”“标题党”谣言文章,使得谣言以更快速度在更大范围内传播扩散,进一步扩大了他们的社会危害。

其实,涉老“震惊体”“标题党”谣言文章,早已出现。有关方面加强治理,取得了积极成效,其中不乏对极端案例的处置。但时至今日,涉老谣言文章屡禁不绝,仍在围猎老年人,甚至有泛滥之势。这表明此类谣言具有顽固性、多发性、反复性,对其应持久整治、标本兼治。

《法治日报》:近年来,随着互联网及短视频平台的快速发展,老年人接收谣言、上当受骗的渠道增加,其中不少人对社交媒体上的谣言深信不疑。在这些文章、短视频背后,收割的镰刀早已准备好。比如,利用诱导性文章或视频进行广告引流就是“震惊体”文章的目的。利用老年人的网

络活跃度,赚取商家广告费和平台流量分成是流量变现的一种常见途径。看的人越多,这些文章、短视频背后的营销号,就可以通过“流量主分成”拿到广告费。同时,这些营销号也能招揽到广告主。

卖课、低配版知识付费也是这类文章、短视频的变现途径。据媒体报道,一篇养生文会附上二维码,以进群免费学习艾灸课程的噱头吸引老年人进群,同一个团队还有免费学面诊、学刮痧、学脾胃调理等数十个矩阵号,互推引流。

《北京晚报》:在“震惊!”“速看!”“万分危急!”网络推文盛行的当下,类似的“震惊体”标题满屏飞舞。良好的网络生态与谣言营销号不能并存,社会公序良俗与造假传谣的行为更是一对矛盾体。治理网络谣言,避免老年人深陷其中,需疏堵结合、对症下药。比

如,强化对老年人的网络知识教育,提升他们辨别网络真假信息的能力。完善并用好网络辟谣平台,提升其覆盖面,及时澄清谬误,让包括涉老谣言在内的网络谣言没有生存空间。年轻人应加强与父母心的沟通,用亲情填补老年人内心的空缺,把老年人从虚拟拉回现实。相关部门需加大执法力度,严肃处理涉老谣言主体和传播平台,发挥震慑作用。

涉老“震惊体”“标题党”谣言文章能够产生和蔓延,关键在于源头治理举措落实不到位。有些规定相对宽泛、模糊,操作性与可执行性较差,不可避免导致“牛栏关猫”的问题。对此,既要注重源头治理,加强信息源管控,管好网络谣言源头,也要快速发现谣言、遏制谣言,把谣言信息消灭在萌芽状态,最大化降低其负面影响。

定州马啸宇:看了《童年的冰车》一文,想起了儿时的一件事。那时,我也喜欢玩冰车。两个人作伴儿,一个蹲在上面划,一个站在冰车后使劲推,玩得不亦乐乎。有一次,在绕一个小冰窟窿时,我没躲开,一条腿陷了进去。等同伴把我拉出来,一条棉裤腿都湿透了。当时我怕挨打,不敢回家,小伙伴就把我带到了他的家里。小伙伴的母亲找了一条旧棉裤给我换上,还给我熬了一碗热乎乎的姜汤,后来又跟我回家给母亲“说情”。许多年过去了,那份温暖我一直感念。

石家庄张英华:衡水冀州区的赵卫平,用了8年时间绣出《清明上河图》,真是了不起!我老伴的姐姐也喜欢绣十字绣,她属于慢工出细活的类型,一幅小型十字绣也得断断续续绣上大半年才能完成,但她绣的作品精美、逼真。除了十字绣,老伴的姐姐还会织粗布,是一位心灵手巧的老人。

石家庄张素省:《冬季储存大葱如何保鲜》一文非常实用。每年冬天,我都会买上一捆大葱留着慢慢吃。时间长了,大葱干叶、烂叶挺多,有时没有及时发现,还会接连烂掉几棵。这个生活妙招中提到的几种方法都很实用,其中小桶盛放淘米水,像养花一样养葱的方法,我从没听说过,决定抽时间试试。

石家庄韩秀菊:看了《蔡银凤三尺讲台一生情》一文,我非常敬佩蔡银凤对儿童教育的执着和热爱。为了让更多的学龄前儿童受到良好教育,她创办民办幼儿园,精心设计活动,让孩子们每天轻松学习,健康成长。

如今,蔡银凤年过八旬,仍坚守着教育初心,这种精神值得我们学习。

夸两句

编辑辅导作者受益

石家庄王银海:近来,我常常给《互动话题》栏目撰写稿件,但有时候不得其要领,有的文章写成了简答题,甚至还会写跑题,栏目编辑多次给我发电子邮件进行指导帮助,并提出建议,告知应当如何写。

元旦前夕,该栏目编辑又给诸多作者发了电子邮件,告知该栏目的选稿原则,同时还提供了五条建议,这

让我受益颇多。这封邮件既能让作者提高写作水平,写出符合要求的稿件,又能改进和提高栏目质量,很有意义。多年前,燕赵老年报曾举办过作者写作辅导班,由总编辑、主任和编辑授课,针对来稿出现的问题进行辅导。这个辅导班对作者帮助很大,我有幸参与过这个活动,非常有收获,建议老年报在适当时机再组织一次。

读者说事

努力丰富晚年生活

唐山艾立起:新年新气象,元旦一过,我就为自己今年的生活作了个简单的规划。

丰富学习生活。我要改变过去单一的学习内容和古板的学习方式,拓宽视野,学习新知识。争取在诗词、楹联方面都有进步。以往学习楹联时我只追求自娱自乐,今年打算参加各种比赛提高水平。

退休后的闲暇时间多了,今年我还准备学做几样

家常菜,努力实现由“有啥吃啥”到“吃啥有啥”的转变。赶上假期,还可以给孩子们做上几道拿手菜。

周末和节假日也要安排郊游、垂钓、野炊、采摘等活动。约上几位老友,让大家从“躲进小楼成一统”“两耳不闻窗外事”的陈旧生活方式中解放出来,茶余饭后走出家门放松心情,健康体魄,让自己融入自然,愉悦身心,陶冶情操,也不失为了一件乐事。

坐而论报

话题讨论深受欢迎

河南郑州李朝云:我很喜欢阅读《燕赵老年报》中话题讨论类的文章。相关的话题包罗万象,有夫妻相处、祖孙之间……既真实又接地气。《串门回音》和《互动话题》两个栏目,给读者提供了交流的平台,

让热心的读者们站在不同角度、立场分析解答问题,发表各自看法。

这些家长里短的话题讨论,既给我们提供了解决生活问题的思路,又是读者各抒己见的平台,希望老年报刊登更多读者感兴趣的话题。

报纸情缘

读报充实闲暇时光

每当翻阅《燕赵老年报》时,我的心情是放松的、悠闲的,静心品味各版面上心仪的文章。像《多彩地带》《忆往昔》《精品阅读》《哲理故事》《生活互动》等,我都十分爱看。这些栏目中的文章,大都属于散文、随笔、杂文等,文笔质朴,叙事流畅。有的作品思想前卫,哲理

性强,能够陶冶情操,很有教育和启迪意义。

老年报像夜空中的北极星,引导我走上写作投稿之路。读报久了收获颇多,随即产生了强烈的投稿愿望。近几年,我的各类题材作品不时刊登见报,让我的生活充满阳光,同时也点燃了生活的激情。

大千世界
鸡毛蒜皮
想说就说

来信地址:石家庄市中山路313号燕赵老年报读者茶座
电子信箱: yzlnbdzcz@163.com

作息规律人长寿

寿星:宋紫森(93岁)

健康素描:宋紫森住在石家庄市裕华区平安养老院,是一位充满活力的健康老人。

生活中,宋紫森作息规律、早睡早起,坚持午睡;饮食上既不挑食又有所节制,讲究细嚼慢咽,每天下午还进食少量水果。宋紫森注重益智健身活动,每天上午做健身操半小时,下午练习拍打操15分钟,他积极参与养老院日常娱乐活动,喜欢下棋、练书法、得奖状,宋紫森的晚年生活充实又丰富多彩。



通讯员 郭云民 文/图

新闻超市

冬泳健身

近日,石家庄市冬泳协会在平安公园冬泳基地举行“迎新年 庆祝全国第29届冬泳日”活动。

比赛前,大家边合影边喊

(石玉朝)

中医诊疗

近日,石家庄市裕华区东苑街道裕东二社区党委联合石家庄敬民物业开展了裕华区健康服务进社区文明实践活

活动当天,医师现场为居民把脉,针对每个人的具体情

况,有针对性地提出防治建议,并通过指导居民使用艾灸坐桶,帮助他们达到疏通经络,促进血液循环等功效,受到了老年居民的欢迎。

(东苑)